

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОТСНОГО ОТДЕЛА ПРИ НАРКОМНАМЕ

Вот мысли и дела отдела направлялись к тому, чтобы культурно-просветительский уровень той или иной массы-отряда был подобен уровню других национальностей.  
Таким же путем постоянно были командированы ответственные работники для организации и агитации на местах, подготавливать слезы и тем самым углубить, усилить массовый ход Советской власти во всех ее частях.

Но ввиду отдела наткнулся на одни препятствия: это недостаток людей связи, а в распоряжении отдела той или иной массы, а самому справиться со всеми делами по проведению идей Советской власти было не возможно.

Тем временем враги Советской власти не дремали; пользовались слабостью народа и в частности темной частью Советского народа. Ветями не только истощили слезы заключенных борцов за полное освобождение от этой несправедливости, часто обращались к попам и к кулакам элементам и подталкивали к антикоммунистическим последкам.

Пробуждались и местными населением ветками белогвардейскими и чехословацкими бандами и угрозами Великим завоеванием антикоммунистическим, а затем и бандами царского адмирала Колчака.

Нужно было вынудить ветскому населению, что несут за собой белогвардейцы и чехословацкие банды, а также и истинные пути социализма.

Для этого нужно была расширить издательское дело и найти и организовать идеи Советской власти. Не этому намечалось устроить для рабочих педагогические и общеобразовательные-политические курсы на что использовались средства по сметам.

Сметы были поданы на следующие цели:  
На издание политических брошюр, учебников, книг по истории, литературных книг и по медицине, при чем предполагалось выпустить политический брошюр 42 названия, исторических 4 наз., учебников 20 литературных 5 наз. и по медицине на 6 названий испрашивалось:

На двухнедельные курсы политической агитации для ветеранов, призывавших в г. Глазове и Глабуге. Эти курсы предполагалось устроить в силу неоднократных просьб профессиональных под-е-делов, дабы путем агитации увеличить число бойцов, столь необходимых для отражения белогвардейских банд. Испрашивалось /532375руб./

На устройство в г. Малихе 6-ти недельных общеобразовательных политических курсов: для подготовки общественных работников испрашивалось /71500руб./

На расширение издания журнала "Удмурт" если куда /118150руб./  
52542руб.

На двух месячные педагогические курсы в г. Глазове для учащихся в 500 курсантов, при чем курсы устраивались с целью повышения и на политические темы. Испрашивалось /601260руб./

На устройство 100 курсов "Грамота граждан" на что испрашивалось /393000руб./

На устройство детских площадок/чагов/ для 25-30 мальчиков и девочек на каждый. Испрашивалось /809 000руб./

Испрашивалось одновременно пособие на содержание 10 курсантов по театральному искусству и для приобретения принадлежностей для постановки спектаклей. Испрашивалось /103 000руб./

Предполагалось в конце мая или июне собрать Всероссийский съезд учителей Вотских начальных училищ на что испрашивалось /147800руб./

Съезд созывался с целью проверить на съезде отношение учителей к Советской власти и избранным из них сделать предложение одной Советской власти; для выяснения вопроса об осуществлении в каждой одной трудовой школе и на каком языке должно вести преподавание в школах первой ступени.

Сметы составлены были на первое полугодие 1919г. и из отпущенных сумм использованы только самая начальная часть, так как

Введенный отдел и его помощники были мобилизованы для работы на территории волостей. Визит состоялся 24 апреля до 2-го Всероссийского съезда волостей, который был в г. Саранске в конце сентября с/г. отдел не функционировал.

Для правильной постановки переводческого дела и продуктивной работы, для перевода были разработаны всевозможные брошюры политического характера: Ватскому, Клубушскому, Малинскому и Глазовскому переданы при губернском и уездных отделах Национальчик Коммунизма, Казанскому культурно-просветительному отделу брошюры на сельско-хозяйственные темы для журнала "Гудурт" если надо можно "се". Визит переведено на вятский язык следующие: во всем Национальчиком России.

В г. Глазов с конструктором Федяевым было послано литературы на 500 руб. около 200 книг и несколько десятков брошюр. Ем-посланы книги издания "Революция и культура" не выпущены пока толь-ко 4 книги.

Среди волостей Малинского уезда в течении первых 5 месяцев распространено следующее количество литературы: Газета "Крмт Сюрес" 12000 экзев, Гудурт 25000 экзев, разных листовок и воззваний 30000 экзев.

В Вятке издаются газета "Крмт Сюрес" вышло уже 25 номеров, а в Клубуге издаются "Гудурт" вышло уже 29 номеров в количестве около 100000 экзев, она распространена среди всех волостей и в некоторых местах очень популярно. В Клубуге же до настоящего времени выпущены брошюры:

1. Письма "Свидетели" - адзисьес - 2000 экзев. *Кайникова*
2. Разок "Новая жизнь" - видя улен 2000 экзев. *Шкина*
3. Письма "Деломение о единой трудовой школе" - 500 экзев.
4. Сборник Вятских стихотворений - 5000 экзев.
5. Письма "На светлую дорогу" *Кайникова* 3000 экзев.
6. Наука и Мужа *Фрашера* *Левченко* - 10000 экзев.
7. О нас не вы крестьяне *Кайникова* 10000 экзев.
8. Поп и Балда *отца* *Мухоморова* - 5000 экзев.
9. Не все все качества *И. Мухоморова* 3000 экзев.

Газеты и брошюры распространяются без платне 25 марта был собран первый Всероссийский съезд учителей волостей и крестьян в г. Саранске как раз в те время, когда Колчак со своей бандой начал занимать местности заселяемые волжанами и потому съезд представлял в чрезвычайной обстановке. Саранск эвакуировался, массовое движение было прекращено по железной дороге и наступила зима, поэтому распутица.

Колчанов число делегатов не собралось и потому съезд признал себя не правомочным обсудить предложенные вопросы и назвал себя самозванцами.

Введенный Вятским округом Исаев  
За гостиницей, Ардизинские

№ 336  
5 ноября